

热点追踪

特区中的特区——

横琴封关冲刺自贸区

木日



珠海横琴大桥是澳门通向珠海及内地的重要通道。(资料图片)

“地缘”的是横琴得天独厚优势。珠海与澳门最近处不足200米，距离香港也只有45分钟船程。位于珠海南部的横琴，因在“粤港澳”合作中拥有先行先试的意义而被世人瞩目。6月28日，横琴正式封关运作，区域内优惠政策得以全面实施。今后的横琴将是一个物资、资金、人才、技术等要素高效自由流动的“特区中的特区”。横琴新区改革发展迈出关键一步，也离“自贸区”这一目标更近了。

首创“分线管理”

封关后的横琴，首创“分线管理”监管模式。

与其他地区人员、货物在同一地点进行查验不同，横琴实施“一线”放宽、“二线”管住、人货分离、分类管理的分线通关模式。横琴与澳门之间设为“一线”(原有横琴口岸)，横琴与珠海市区连接的通道设为“二线”。

横琴海关关长吴义荣介绍，在“一线”，海关对货物的管理适度放宽，从澳门进入横琴与生产有关的货物，符合条件的只需备案，不需要复杂的报关手续，相比以往更加便捷，并可享受保税免税政策；但从“一线”进区域内的保税、免税货物经“二线”销往内地就要“管住”，要办理报关手续、征收关税等。在“二线”，与生产有关的货物由珠海市区进入横琴，可享受出口退税。

小贴士：

2009年8月14日，国务院正式批准实施《横琴总体发展规划》，将横琴岛纳入珠海经济特区范围，要逐步把横琴建设成为“一国两制”下探索“粤港澳”合作新模式的示范区。

2011年7月14日，《国务院关于横琴开发有关政策的批复》的印发，开启了横琴新区建设的序幕。其中，“二线管理”模式成为横琴建设“特区中的特区”任务的核心内容。

制度创新，在这种模式之下，货物、人员、车辆在区域内能更加自由流动，有利于生产要素聚集，为探索粤港澳合作新模式、营造国际化法制化的营商环境、构建澳门产业多元化平台以及广东申报自贸区奠定基础。

粤港澳深度融合

国务院批复给横琴新区的政策包括企业可以享受15%的企业所得税税率、港澳在横琴工作人员的税收优惠政策以及横琴给予引进人才的优惠政策、金融创新政策、产业优惠政策等。

“正式封关后，横琴的所有政策都正式落地，企业也能直接享受到所有的优惠措施。”广东省口岸办主任吴军说。自6月28日起，凡符合条件可享受优惠的生产加工企业，可向海关办理备案手续。



图为横琴规划图。(资料图片)

随着基础建设的完善以及优惠政策的实施，横琴将吸引更多企业进驻。横琴新区管委会主任牛敬表示，目前横琴新区注册企业总数现已达到5300家，金融业、旅游业和总部经济已经成为横琴高端服务业“三大亮点”。

横琴兴建之初，就被赋予了多重意义，包括推动澳门多元化发展、粤港澳三地的深度融合、促进珠江口西岸地区产业升级等。截至2014年5月，横琴有33个澳门项目。香港注册的企业有79家，累计投资总额达39.45亿美元。除了吸引企业进驻，横琴还将在金融领域与港澳深度融合。

“横琴建设需要大量资金，而香港有大量离岸人民币，如何利用好这些资金，帮助实体经济，未来有很多发展空间。”牛敬表示，珠海市政府旗下的大横琴投资公司，已经获批来港发行15亿元人民币点心债，下半年可完成发行。近日，珠海大横

琴投资有限公司又发布了初步招股文件，拟在香港上市，或成为首只在香港上市的横琴概念股。

制度创新是关键

广东省发改委对横琴的表述：“一国两制”的交会点、“内外辐射”的接合部。在广东申报的粤港澳自贸区中，横琴是一块重要的拼图，也是最为成熟的一部分。牛敬日前称，广东自贸区的申办工作进展顺利，争取在海关监管、金融监管、外汇结算、市场准入等方面进一步对港澳地区开放。横琴封关将有力地推动粤港澳自贸区的申报。

横琴的优势和示范意义在于“创新”。距离自贸区似乎只有“一步之遥”的时候，有学者指出，未来“制度创新”更为重要。珠海市政协横琴开发课题组认为，能否进行制度创新，是决定港澳经济能否与内地经济全面融合，港澳作用能否充分发挥的关键。

按照课题组的大胆设想，未来横琴需具备四方面的功能：其一，“接口”功能。

要通过横琴，实现港澳与内地经济板块全面无缝对接，而不是个别产业的延伸或转移。其二，“转换区”功能，通过特殊的制度安排，使经济体系间能够衔接、转换、融合。其三，“放大器”功能。横琴的产业项目要作为一种“通道”、“前台”，释放其境外母体的巨大能量。其四，“试验场”功能。包括与港澳对接的试验、与世界经济间接连接的试验、更高层次的改革开放试验等。

本报电 据香港《文汇报》报道，继民进党早前发表声明支持香港“全民公投”后，与“台独”势力关系密切、策动违法占领“立法院”学生代表之一的陈为廷，在申请香港签证未果后，仍强行来港声援违法“占领中环”活动，被拒入境。对此，香港社会各界人士评论，“台独”介入香港事务越来越明显，必须警惕。

陈为廷被遣返后，香港入境处回复传媒查询时表示，不评论个别个案，处方处理每宗入境个案，会依据法律和既定入境政策，考虑访客是否符合一般入境规定以及按个别情况，作出批准或拒绝入境决定。

全国工商联副主席、全国政协外事委员会副主任卢文端强调，要防范“台独”与“占中”甚至“港独”合流，因这会破坏本港的繁荣和稳定，港人尤其是青少年要多加留意。他又指出，陈为廷在来港签证被拒下坚持来港，完全漠视香港法律及入境条例。

港区人大代表、新界社团联合会秘书长陈勇指出，陈为廷在台湾屡次冲击当地政府，是次亦事先张扬来港动机，意图十分明显。他表示，观乎全世界国家和地区，都会严防有机会破坏当地治安及稳定者入境，而香港执法机关是次已十分有礼貌，若事件发生在欧美国家，当地执法只会更强硬。

民建联立法会议员陈恒镛表示，台湾人士来港必须申请签证，而陈为廷没有签证就要来港，只是“游飞机河”，陈为廷是“博出位”，哗众取宠。

工联会立法会议员王国兴指出，早前已经有很多报道指陈为廷等人蠢蠢欲动，不断与本港反对派人士串通，有意香港内部事务，“这些‘台独’分子的行为，实在令人担心，除破坏‘一国两制’之外，更会破坏香港的社会繁荣与安定。”

澳门2日再“派糖” 居民至少获发5400澳门元

新华社澳门6月30日电(记者刘冬杰)澳门特区财政局6月30日宣布，澳门特区2014年度现金分享计划将于7月2日正式实施。届时，澳门特区永久性居民及非永久性居民将分别获发9000澳门元(下同，1美元约合8澳门元)及5400元。

澳门特区2014年度现金分享计划今年5月27日生效。根据安排，所有于2013年12月31日前持有有效或可续期的澳门特区居民身份证的居民均可获发发放现金分享款项。据新华社记者了解，澳门特区政府此项财政开支约为56.59亿元。

为澳门市民共享经济发展成果，澳门特区政府2008年开始推出现金分享计划，当年每名澳门永久性居民获发5000元，此后每年都继续推行现金分享计划，但金额会因经济、通胀和政府财政盈余情况而不同。按照惯例，本年度现金分享计划的发放形式仍为银行转账、邮寄划线支票两种，特殊情况者将由特区社会工作局处理。

“大黄蜂”来了

电影《变形金刚4：歼灭世纪》日前在香港首映，7米高的大黄蜂(Bumblebee)在一商场与大家见面。

谭达明摄(中新社发)



朱立伦领军 蓝营选情有转机?

马康庄(台湾)

国民党今年的选举，一直陷于低迷状态。台中市市长胡志强，民调远远落后于对手林佳龙，台北市的连胜文最近的声望在直落，蓝军在台北市告急。桃园县副县长叶世文，因贪污案被羁押禁见，案情颇为严重，影响到国民党籍县长吴志扬的连任机会。基隆市市议会议长黄景泰，是国民党推出的下届市长候选人，因涉嫌收受贿赂被起诉，黄某的选情立即出现变化，基隆市民进党候选人林右昌的支持度升高。国民党在南部县市的选情更加不堪闻问，目前蓝军的各竞选总部，有如凄风苦雨，颇感悲凉。

近日，新北市市长朱立伦在脸书上说：“是的，我会争取连任新北市长。”朱立伦表示连任后的未来四年，一定把市长工作做好、做满。在市政会议上要求市府团队共荣共荣，一起为新北市继续打拼。

谜底揭晓，朱立伦投入新北市市长的选战。年底国民党的低迷选情，如同注入一针强心剂，蓝营的士气大振。有媒体随即做了民调，朱立伦和民进党的游锡堃对决，朱立伦以五成五的支持度领先游锡堃的二成二。可以预期，朱立伦年底在新北市的选举中，将以大比数击败对手，成为蓝军的领头羊，帮助国民党少输。

2016年的选举，民进党的候选人笃定是蔡英文，由她来走完那“最后一哩路”。国民党内能够

与小英相抗衡的只有朱立伦，四年前他们在新北市对决，朱立伦以十万票胜出。历次民调数据显示，朱立伦从来没有输给蔡英文过，“英伦之争”将是一场势均力敌的热闹戏。

据说朱立伦宣布参选连任，经过高人指点。朱立伦积极以强者之姿，率领蓝营冲锋陷阵，带动起士气来，若成绩超过预期，他自然就是蓝军理所当然的领袖。新北市是台湾第一大行政区，政绩的好坏为众人所瞩目，他努力施政，成绩经得起检验，自然名声远传四方，比对手空口说白话，发表空谈式的言论要叫座。

唯一的缺点是，朱立伦了一年之后应各方要求，盛情难却只有弃市长而投入“大选”，就有点说不过去，很对不起新北市的选民了。但是这种事情在政界屡见不鲜，倘若那时朱市长的民调支持度比其他可能候选人高出很多，也就由不得自己了。

(作者系岛内民意调查基金会秘书长)



台岛夜话 华夏经纬网 联合刊登

曾经是台湾战地最前线的大担(上图)和二担岛，6月30日正式从台军方移交给金门县政府，规划开放观光。预计明年7月，就会对岛内民众开放。

只留数十兵力驻守

台湾行政管理部门当天宣布，为促进金门观光，大、二担岛正式从军方移交，除留驻必要兵力外，金门县政府将自7月1日起正式接管大、二担岛。

大担岛位于金门县烈屿乡(小金门)西南方，是面积0.79平方公里的花岗岩岛，距离金门约10.2公里。与大陆厦门岛白石炮台相距约4.4公里。二担岛北距大担岛约300米，面积仅0.28平方公里。

台湾陆军司令部25日表示，大、二担位金门西侧，是金门防卫作战的战斗前哨，具军事价值，依防卫需求，两岛留驻必要兵力。配合地方政府及兼顾作战防务需求，除检讨现役超量装备回运外，将汰废的地区防卫武器M36驱逐炮车、M42防炮车等，移交纳入历史陈展。

据了解，大担岛将留驻约60名轻装步兵，隐身在岛上高处据点，平日组成待命班，执行二线守岛工作。大、二担岛岸际、海域执法月底正式交给给登岛的海巡、金门县警局执行。

岛上文化资源多

大、二担岛素有“前线中的前线”之称，一般人不准登岛。岛上无居民仅有驻军，一般人都不太清楚，岛上景色秀美，庙宇众多。

大担岛上许多大小寺庙，原是两岸炮战期间，部队为“安抚军心”而下令所属自力兴建；曾于大担岛上服役的孙志远对媒体表示，那段“单打双不打”的日子里，岛上官兵除挖坑道，就是兴建寺庙。

根据民俗学者的统计，小小的大担岛上共有176座庙宇。其中最有名的是大担岛制高点上的“大担寺”，里面供奉观世音菩萨。此外，岛上还有北安寺、宝灵寺等。

大担岛上还有许多古石碑。据介绍，早年间寺庙香火旺盛，许多文人骚客常常登岛饮酒作赋，墨宝留岗岩石上就成了碑刻。如今，不少古碑已经损毁，现存的都是重要遗产。岛内文化部门建议，将岛上现存的清代碑碣群指定为古迹。

大担岛上还有个“神泉”。传说郑成功也曾登岛一游，并把宝剑插在岛上，地下立即涌出泉水。神奇的是，若是百姓前来，泉水会流出来，如果坏人登岛，水就干涸，于是人们认为神泉可以“明善恶”。

见证沧海桑田

畅销书《我们台湾这些年》的作者廖信忠日前推出新作，其中记述了一位台湾青年，为爱情去大担岛服役，因为他的网恋女友是厦门大学学生，而大担岛离厦门很近。“在大担岛连讲电话，‘中华电信’都会自动跳成中国移动，都变漫游了”，“在大担岛拿个高倍望远镜，我都能清楚看到白城(指厦门白城)沙滩上的泳装美女了，你就知道离大陆多近!”

在这名士兵的回忆中，“不知道什么时候开始，上面又下了一条电话命令，就是临海据点见到大陆旅游船，不可以朝他们丢石头，要‘友善回应’。所以呢，每次有大陆的观光船接近，我们都要挥挥手表示友善。”

从向对岸扔炮弹，到向大陆轮船挥手致意，再到变身旅游胜地，大担和二担岛的角色演变，折射出两岸关系几十年的历史变化。

香港人士痛批

『台独』串连介入港事

台湾在线

大担二担移交金门

战地最前线将变身旅游胜地

闵喆